

Бюллетень русского зарубежного сокольства

xxxxxxxxxxxxx выходит с 1 июля 1938 г. xxxxxxxxx

9 января 1992 года • ВЕЧЕРНИЙ ПЕТЕРБУРГ № 6 (19596) • 3 стр.

# СОКОЛ — ПТИЦА СВОБОДНАЯ

Услышал недавно о том, что до революции в Петербурге и по всей России существовали и были очень популярны так называемые сокольские организации. Не могли бы вы более подробно рассказать об этом!

С. ФИЛОНОВ

Это движение возникло в Чехии, затем — в Югославии, Польше, Болгарии и других славянских странах. У русских сокольство как организация появилось позже других. Однако главная идея — телесные упражнения и рыцарское поведение, конечно, — существовала издавна. Стоит лишь вспомнить ледовые побоища, борьбу, различные состязания, соколиные и псовые охоты, требовавшие чрезвычайной смелости, ловкости и находчивости. Однако в вопросах физического воспитания не было ни планомерности, ни методичности.

Первые немецкие гимнастические общества «Турнфрейнд» и «Польма» были открыты в Петербурге. В 1913 году тоже по немецкому образцу — в Москве — основано «Русское гимнастическое общество», членами которого впоследствии стали Л. Н. Толстой и А. П. Чехов. Однако царское правительство выступало против русских сокольских обществ. Есть интересное объяснение этому. В «Краткой истории русского сокольства» Н. В. Манохина (1924 г.) сказано: «До 1900 года кто-то из питейских чехов пытался учредить в Петербурге гимнастическое общество «Русский сокол», подав на утверждение устав с докладной запиской. Когда проект устава в конце концов дошел до самых русских мест, то там было поручено тогдашнему русскому послу в Вене графу Капнисту разузнать, что из себя представляет «Чешский сокол» и его деятельность. Капнист не замедлил с ответом, что это весьма опасная

политическая организация, и между прочим постарался подчеркнуть, что характер ее деятельности явно «противодинастический».

Между тем в Петербурге продолжали появляться гимнастические общества. Например, в 1903 году — «Север», ставшее позже сокольским. 1 марта 1907 году оно устрои-

## НАШ АРХИВ

ло первый женский гимнастический праздник.

В 1907 году Тифлисскому гимнастическому обществу разрешили называться «Соколом», и этот год считается официальной датой возникновения сокольства в России. Год спустя Министерство народного просвещения позволило учебным заведениям принимать «соколов» из Чехии на должность преподавателей гимнастики. Значительную роль в утверждении сокольства и признании важности его задач сыграли П. А. Столыпин и граф Бобринский. В 1908 году особый комитет объединил русские сокольские общества, число которых достигло уже 40. В Петербурге была основана главная офицерская гимнастическо-фехтовальная школа, вырабатывавшая сокольскую систему гимнастики. Вскоре появился «Союз русского сокольства» (С. Р. С.), устав которого был высочайше утвержден в 1910 году. В 1911 году в Москве состоялся I съезд С. Р. С. Были определены основные его задачи: «благородное стремление к телесному,

нравственному и духовному оздоровлению и усовершенствованию».

Первая мировая война застала русское сокольство на стадии организационной работы. Однако русские «соколы» приняли весьма деятельное участие в военных действиях, многие из них героически погибли на полях сражений. В 1916 году военно-спортивные общества и комитеты добровольной подготовки использовали оставшихся «соколов». Февральская революция принесла некоторое оживление их деятельности. Для обновления С. Р. С. в Петрограде была создана инициативная группа, возобновилось издание «Вестника русского сокольства».

Однако после Октябрьского переворота временное правление С. Р. С. было разогнано, архив конфискован. Начались аресты, которые, впрочем, вскоре прекратились: 22 апреля 1918 года в связи с декретом о введении всеобщего обучения «соколов» и «соколок» мобилизовали. К 1922 году удалось объединить 25 обществ с 6 тысячами членов, но в 1923 году по предложению Радека и Бухарина сокольство объявили нелегальной организацией и закрыли.

Однако, возникнув в 20-х годах среди эмиграции, русское сокольство за границей продолжает существовать до сего дня. Например, в Париже, Лос-Анджелесе и Сан-Франциско. В основе своей деятельности они утвердили особую гимнастическую воспитательную систему М. Тырша, братство, личное совершенствование и действенную любовь, служение русскому народу. Русское сокольство считает себя организацией надпартийной, стоит на принципах христианской морали и ставит интересы целого выше личных. Их девиз: «В мышцах — сила, в сердце — отвага, в мыслях — Родина». С. Р. С. за границей надеется на возрождение «Сокола» в Петербурге и готов оказать содействие в организации.

И. СТЕПАНОВА

Автор выражает признательность Р. В. Полчанину — редактору бюллетеня Русского зарубежного сокольства (Нью-Йорк) — за помощь в подготовке материала.

## ОТКЛИК НА СТАТЬЮ "СОКОЛ - ПТИЦА СВОБОДНАЯ"

Мне довелось видеть выступления "соколов". Несколько сот человек, заняв собою всё футбольное поле, чётко и красиво выполняли спортивные упражнения.

В 1920-х годах сокольская гимнастика была очень популярной в Петрограде. 14-летние ребята с нашего двора (с такого возраста принимали "в соколы") рассказывали, что там было принято обращение друг к другу "брат" и "сестра", а приветствуя говорить - "наздар!".

Я писал об этом в своих воспоминаниях "Футбол на 'Кадетском'", не принятых, к сожалению, для публикации в "Вечернем Ленинграде" из-за отсутствия в них "ссылок на литературу" (!).

А жаль. Свидетелей спортивной жизни Петрограда, которая бурлила тогда "на Кадетском" (от названия Кадетской линии - ныне Съездовская I - 3) сейчас, вероятно, не осталось уже никого. И проезжая на троллейбусе 7 по Ждановской улице, вспоминаю: вот здесь, за высокими окнами ма-нежа, я видел занимавшихся "соколов".

Н.Н.Косниковский

## "ЛИТЕРАТУРНАЯ РОССИЯ" О СОКОЛАХ

В "Литературной России" от 25 мая 1990 г. в отделе "Россия в зарубежном мире" говорилось о русском кладбище в Белграде. Введение к статье протоиерея Василия Тарасьева, настоятеля русской церкви в Белграде - "Хранить память об ушедших" написала корреспондент газеты - Елена Бондарева. Она же взяла и небольшое интервью у о.Василия, озаглавленное - "Родиться русским слишком мало..."

Последним вопросом было: "С какими словами вы, отец Василий, обратились бы в заключение к нашим читателям?"

О.Василий: "При воспоминании о детстве, юности, о том как нас воспитывали в отрыве от Родины (за эти годы всякое пришлось пережить, были и тяжелые времена), приходит на память наш сокольский девиз: 'Родиться русским слишком мало. Им надо быть, им надо стать!' Вот, пожалуй, на этом мне бы и хотелось попрощаться".

## АЛЕКСЕЙ Б.АРСЕНЬЕВ: "НА БЕРЕГАХ ДУНАЯ"

А.Б.Арсеньев, проживающий ныне в Новом Саду написал монографию "На берегах Дуная" с подзаголовком "Жизнь и культурная деятельность русских беженцев в Новом Саду".

В монографии 16 глав, примечания и иллюстрации. Монография послана в Москву, где предполагается её издание. В монографии около 150 страниц и более 120 сносок. Я ознакомился только с двумя главами - "Незамеченное поколение" и "Пути и судьбы после 1940-го года". По количеству сносок видно на каком научном уровне написана монография.

Сокольству уделено полторы страницы. Сокольство названо - "самой популярной и распространенной по колониям организацией". О русских соколах в Новом Саду сказано: "Первым старостой новосадского общества "Русский сокол" был ген.-май. В.М.Ткачёв, который проявил широкую деятельность и в белградском Краевом союзе. В марте 1934 г. по поводу 10-летия основания заграничного Союза, в Новом Саду состоялась первая "академия" "Русского сокола". Позднее, под начальством шт.-капитана Леонида Дмитриевича Кудрявцева (1903-1945) и офицера Куб.каз.войска Федора Федоровича Калишевского (1897-1980). Общество продолжило свою разнообразную культурно-воспитательную работу, тесно сотрудничая с новосадским отделом югославского "Сокола". Старшиной женского отделения "Русского сокола" была Нина Владимировна Сукк, ур.Борисова (р.1902), воспитанница Харьковского девичьего института. Осенью 1938 г. начались занятия с молодежью по довоенной подготовке, верховой езде, стрельбе в тире, а также занятия на курсах усовершенствования в военных знаниях, организованных Русским военно-научным институтом в Белграде.

Р.Полчанинов